



EUROPEAN CLUSTER
COLLABORATION PLATFORM

30 years and counting: Clustering in the EU Single Market

Summary



EU Clusters Talks
12 July 2023, 8:30 – 10:00 CET

An Initiative of the European Union



30 let a stále více: Klastrování na jednotném trhu EU

SHRNUTÍ

European Cluster Collaboration Platform zorganizovala přednášku EU Clusters Talk, která proběhla 12. července 2023, 08:30-10:00, kde se panelisti podívali na úspěchy jednotného trhu, hovořili o budoucích výzvách a diskutovali o významu jednotného trhu pro spolupráci mezi klastry.

Program přednášky:

Moderátorka: Jennifer Baker

1. Novinky z ECCP
2. Video: Evropský parlament - 30 let jednotného evropského trhu
3. Jednotný trh EU - 30 let - Jednotný trh EU - 30 let - **Jakub Boratynski**, Director, DG GROW, European Commission
4. Výhody a nástroje jednotného trhu - **Cristina Giménez Estol**, Senior Expert, DG GROW, European Commission
5. Panelová diskuze – **Jakub Boratynski**, Director, DG GROW, European Commission, **Antonio Novo**, President, European Clusters Alliance, **Daniel Cosnita**, President, CLUSTERO, **Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė**, Cluster Manager, Agri-Food Lithuania
6. Příležitosti k 30. výročí jednotného trhu - **Rafal Rudnicki**, Head of Sector - Communication, Campaigns, Events and Outreach, DG GROW, European Commission
7. Možnosti financování – Nina Hoppmann, ECCP

Klíčová sdělení

- Jednotný trh umožnil lepší účast malých a středních podniků na větším trhu, zintenzivnil spolupráci mezi evropskými malými a středními podniky a vytvořil síť klastrů, které podporují rozvoj malých a středních podniků. Slouží jako rámec pro řešení krizí a zvýšení odolnosti našeho průmyslu.
- Stále existuje potenciál pro řešení strategických závislostí a mapování vlastních zdrojů, aby bylo možné se připravit na narušení hodnotového řetězce.
- Musíme dále investovat do inovací a dovedností, abychom odstranili stávající nedostatky v těchto oblastech.
- Klastry slouží jako spojovací články, urychlovače a mechanismy včasného varování, poskytují informace z terénu a podporují malé a střední podniky při ekologickém a digitálním přechodu a zvyšují jejich odolnost.
- Klastry dozrávají, ale stále existuje potenciál pro širší uznání a zapojení.

1. Novinky z European Cluster Collaboration Platform

Nina Hoppmann, člen ECCP

1. Zpětná vazba k hodnocení programu COSME do 18. září
2. Přepřacované indikátory důvěry pro průmyslové ekosystémy
3. Další integrace Ukrajiny do jednotného trhu prostřednictvím Nástroje pro propojení Evropy

4. Online setkání "Focus Group Ukraine on EU-Ukraine Business Cooperation" 13. července v 9:30 hod.
5. Zaregistrujte se na Matchmaking Event v Jihoafrické republice ve dnech 24.-26. října
6. Zaregistrujte se na Matchmaking Event v Singapuru ve dnech 30. října -1. listopadu
7. Průzkum zpětné vazby k rozhovorům o klastrech EU do 1. srpna

2. 30 let Jednotného trhu EU

Jakub Boratynski, Director, DG GROW, European Commission

Jakub Boratynski zdůraznil význam reflexe minulých úspěchů a budoucích výzev. Zmínil čtyři svobody jednotného trhu, které je třeba zachovat: pohyb zboží, služeb, osob a kapitálu. Slouží jako základní kámen silného a odolného hospodářského rámce, a to i v době krize. Pandemie odhalila citlivost našich dodavatelských řetězců v rámci Evropy a významný dopad jednotného trhu na podnikání a přeshraniční obchod. Pozoruhodné je, že klastry sehrály zásadní roli při identifikaci nedostatků v těchto náročných obdobích. Zdůraznil, že jednotný trh poskytuje podnikům příležitost snadno najít partnery a budovat dlouhodobé vztahy. Slouží také jako štít v obtížných obdobích a chrání před vnějšími otřesy.

Jednotný trh navíc poskytuje rámec pro pokračování digitální a ekologické transformace a pro boj proti změně klimatu. V oblasti služeb však stále existují překážky. Komise přijala opatření ke zlepšení podnikatelského prostředí a zjednodušení procesů, včetně zřízení kanceláří jednotného trhu v členských státech. Jakub Boratynski uvítal oznámení Evropské rady o nezávislé zprávě o budoucnosti jednotného trhu a zdůraznil význam zachování konkurenceschopnosti a formování jednotného trhu v nadcházejících letech prostřednictvím zapojení klastrů a diskusí o konkurenceschopnosti a inovacích.

3. Výhody a nástroje jednotného trhu

Cristina Giménez Estol, Senior Expert, DG GROW, European Commission

Christina Giménez Estol představila různé nástroje pro poznávání a uplatňování práv a povinností na jednotném trhu. Zdůraznila, že k zajištění hladkého fungování jednotného trhu a spravedlivého rozdělení jeho výhod je zapotřebí neustálého úsilí. Publikace "[Vaše Evropa](#)" poskytuje praktické informace o právech a povinnostech ve srozumitelném jazyce. "Jednotná digitální brána" představuje online přístup k informacím a postupům a měla by občanům a podnikům poskytnout jednorázový technický systém pro správné postupy a dokumentaci. Zmínila se také o výzvách pro tento systém, protože musí zaručit interoperabilitu mezi všemi různými operačními systémy, které již existují. Kromě toho, "SOLVIT", síť asistenčních a servisních služeb, pomáhá řešit problémy vzniklé v důsledku nesprávné aplikace právních předpisů EU ze strany orgánů v jiných zemích. Pracovní postup zahrnuje podávání stížností, přezkoumávání případů, spolupráci s členskými státy a ukládání údajů o případech.

Christina Giménez Estolová pak představila [systém pro výměnu informací o vnitřním trhu \(IMI\)](#), který je v současné době usnadňuje výměnu informací napříč oblastmi politiky a jazyky. Slouží jako obecný online aplikace pro správné spolupráci mezi orgány EU a EHP. Představila také "[Pracovní skupinu pro prosazování jednotného trhu](#)", která se zabývá překážkami a snižuje administrativní zátěž s cílem zlepšit jednotný trh. Pomáhá prosazovat

osvědčené postupy a zkoumat nezbytnost předpisů, jako je například uznávání odborných kvalifikací.

4. Panelová diskuse

Panelisté diskutovali o největších úspěších a překážkách jednotného trhu a o roli, kterou v něm hrají klastrové organizace, mohou hrát a budou hrát.

Antonio Novo zdůraznil, že jednotný trh umožnil vytvoření sítí a usnadnil účast malých a středních podniků na větším trhu, čímž se snížily překážky a snížil se podíl malých a středních podniků na trhu. roli klastrů. Prostřednictvím podpory klastrů, např. poskytované jednotným trhem, mohou malé a střední podniky využít skutečných příležitostí v evropské ekonomice a přizpůsobit se jejím potřebám s evropskými prioritami. To ukazuje, jak jednotný trh podporuje spolupráci mezi prostřednictvím zprostředkovatelů, jako jsou klastry. Daniel Cosnita zdůraznil tuto spolupráci z rumunského pohledu. Hlavní výhodou je větší viditelnost a spolupráce mezi rumunskými klastry a ostatními evropskými klastry. To zase usnadnilo intenzivnější spolupráci mezi rumunskými a evropskými malými a středními podniky, což přispělo ke hospodářskému rozvoji a možnostem růstu rumunských podniků. Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė dodává, že klastry a koncept klastru se stále vyvíjejí, od geografického po konglomerátů k rozvíjejícím se ekosystémům. Tato úroveň spolupráce a vytváření sítí jsou hlavními úspěchy a klastry hrají významnou roli při podpoře začínajících podniků a budování důvěry, která podporuje malých a středních podniků. Jakub Boratynski souhlasí s tím, že klastry jsou cenným zdrojem pro jednotný trh v nadcházejícím období desetiletí, které přispívají odbornými znalostmi a fungují jako akcelerátory. Evropský klastr např. ECCP je strategickou investicí Evropské komise, která si uvědomuje významnou roli klastrů.

Antonio Novo hovořil o výzvách, které zahrnují zlepšení připravenosti a odolnosti v krizových situacích. Posílení propojení a mapování zdrojů a závislostí je klíčové pro efektivní řešení problémů a kritických otázek. Další oblastí, která vyžaduje zlepšení, je zjednodušení a standardizace na evropské úrovni, což může dále zlepšit spolupráci mezi společnostmi a zeměmi. Také hovořil o nedostatku dovedností a potřebě poskytnout průmyslu nezbytné dovednosti, aby se rychle přizpůsobil novým globálním konkurenčním pravidlům. Klastry poskytují rekvalifikaci a zdokonalování dovedností mimo uznávaný vzdělávací systém. Navíc je zapotřebí posílit podporu malých a středních podniků (MSP), kde klastry představují klíčový nástroj pro jejich podporu.

Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė uvedla, že čím více klastry spolupracují, tím snazší bude provádět transformace kvůli geopolitickým změnám. Nicméně je uznáváno, že různé země a regiony mají různé úrovně podpory pro klastry. Daniel Cosnita dodal, že rostoucí inovační propast zůstává výzvou. Je klíčové podporovat zvýšení úrovně inovací v evropských MSP. Evropská komise zavedla několik programů, včetně nefinančních nástrojů, jako je síť Enterprise Europe, evropská platforma pro spolupráci klastrů a digitální inovační centra, které mají za cíl podporovat inovace. Navíc nové výzvy vznikají v důsledku narušení hodnotových řetězců. Klastry mohou působit jako partneři pro regionální a národní orgány při rozvoji regionálních nebo národních inovačních strategií a mohou přispět k procesům předvídání. Jakub Boratynski souhlasil, že klastry mohou fungovat jako systém předčasného varování, poskytující cenné signály o problémech v hodnotových řetězcích a dalších výzvách.

Spolupráce s klastry představuje dlouhodobý zdroj pochopení reality na místě a zpětné vazby pro přizpůsobení politiky.

Ohledně Digitálního jednotného trhu Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė zdůraznila, že klastry se účastní Evropských digitálních inovačních center, která vytvářejí platformy pro implementaci digitálních řešení. Klastry mohou přinést znalosti a zapojit se do procesu rozvoje dovedností, například v oblastech big data a umělé inteligence. Evropská aliance klastrů zahájila mapování klastrů, které jsou součástí Digitálních inovačních center.

Pokud jde o budoucí rozvoj klastrů na Jednotném digitálním trhu, řečníci souhlasí, že existuje rostoucí zralost, ale stále existuje potenciál ke zlepšení. Cílem je zajistit, že budou k dispozici správné nástroje pro účinný způsob řešení široké škály výzev. Daniel Cosnita zdůraznil, že klastry přispívají k tomu, aby průmyslová ekosystémy byla odolná. Kristina Šermukšnytė-Alešiūnienė je vidí jako partnery pro dvojí přechod a budování mezikulturní spolupráce v Evropě. Antonio Novo hovořil o potřebě posílit uznání a sílu sítí, aby se podpořil růst a zralost klastrů na evropské úrovni.

5. Příležitosti k 30. výročí jednotného trhu

Rafal Rudnicki, Head of Sector - Communication, Campaigns, Events and Outreach, DG GROW, European Commission

Rafal Rudnicki představil [komunikační kampaň](#) k 30. výročí jednotného trhu. V nejbližší době se uskuteční několik zajímavých akcí, a to **Dny průmyslu EU v Malaze ve dnech 4.-6. října** a **Shromáždění malých a středních podniků v Bilbau ve dnech 13.-15. listopadu**. Tyto akce poskytnou platformu pro diskuse a spolupráci mezi klíčovými zúčastněnými stranami.

Kromě toho mají k dispozici online kvíz, jehož cílem je informovat mladé Evropany o výhodách jednotného trhu a zapojit je do něj. Do kvízu se přihlásil úctyhodný počet účastníků a ti mají šanci vyhrát dvě železniční jízdenky Interrail.

Kromě toho Komise na konci srpna zahájí putovní výstavu, která začne ve Slovinsku a v září se přesune do Bulharska a Rumunska. Cílem této výstavy je informovat lidi o výhodách jednotného trhu a její uspořádání bude flexibilní, takže se bude moci dostat i do menších měst a obcí. Vyzval všechny, kdo pořádají akce související s jednotným trhem, aby ho informovali, aby Komise mohla poskytnout podporu v podobě propagačních materiálů a pomoci. Tyto akce mohou být zaregistrovány na webové mapě, aby byly zviditelněny.

6. Možnosti financování

1. ['Innovate to transform' support for SME's sustainability transition](#); Opening on 19 September 2023
2. [Accelerating uptake through open proposals for advanced SME innovation](#); Opening on 29 June 2023
3. [Implementing co-funded action plans for connected regional innovation valleys](#); Deadline 17 October 2023
4. Opportunities for SMEs: Calls from Euroclusters; published on [European Cluster Collaboration Platform](#)